

SEDE AMMINISTRATIVA

Loc. Acquabona, 30 32043 - Cortina d'Ampezzo (BL) Tel. +39 0436 867395 info@dolomitiunesco.info **SEDE LEGALE** Via Sant'Andrea, 5 32100 - BELLUNO P.IVA 01111150254 C.F. 93044760259

www.dolomitiunesco.info -

Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes

Die <u>Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes</u> sind Akteure des Agrar- und Lebensmittelsektors, denen eine wesentliche Rolle bei der Erhaltung und Aufwertung des Dolomitengebiets zuerkannt wird, da sie die Landschaft gestalten und pflegen, die biologische Vielfalt bewahren und eine nachhaltige, in der Besonderheit des Gebiets verankerte Wirtschaft fördern.

Die Bedeutung der Tätigkeit der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes für die Dolomitenlandschaften zeigt sich nicht nur in den ästhetischen, sondern auch in den immateriellen Merkmalen – ist die Qualität der Agrar- und Lebensmittelproduktion doch das Ergebnis der persönlichen Erfahrung einer jeden Produzentin und eines jeden Produzenten, der tiefen Verbundenheit der Gemeinschaften mit ihren Bergen und der unterschiedlichen territorialen Identitäten. Dies sind Elemente, die deutlich machen, dass die besondere Beziehung zwischen Erzeuger, Landschaft und Produkt der Kern ihrer gemeinsamen Zugehörigkeit zum Welterbe ist.

Die <u>Stiftung Dolomiten UNESCO</u> erkennt daher den Wert der Tätigkeit der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes an, die **die Ziele des Schutzes und der sozioökonomischen Entwicklung** umsetzen, die in der <u>Gemeinsamen Führungsstrategie</u> erklärt sind – dem Dokument, das als Leitfaden für die Verwaltung des Dolomiten Welterbes dient.

Die Initiativen mit den Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes

Seit Beginn des Projekts haben bereits rund fünfzig Produzenten an Initiativen teilgenommen, um sich gegenseitig kennenzulernen und ihre Aktivitäten im Rahmen des Welterbes zu bereichern. Am Anfang stand ein partizipativer Prozess, der den Erzeugern die Möglichkeit gab, einen ersten Rahmen für strategische Maßnahmen vorzuschlagen. Darauf aufbauend bringt die Konfrontation gemeinsame Chancen und Probleme ans Licht und bietet eine Plattform für den Austausch von Strategien und bewährten Verfahren zur Bewältigung der Herausforderungen, mit denen die Berglandwirtschaft konfrontiert ist, unter Berücksichtigung des Welterbes.

Ein wesentlicher Vermittler in diesem Prozess ist das <u>Funktionelle Netzwerk für landschaftliches Erbe und Schutzgebiete</u>, das einen Dialog nicht nur mit den einzelnen Produktionsbetrieben, sondern auch mit den Fachverbänden und den zuständigen Stellen für die Qualitätszertifizierung von Gebieten und Parks eröffnet hat. So ist seit Anbeginn eine <u>Grundvoraussetzung für die Teilnahme an den Initiativen der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes der Besitz eines Qualitätszertifikats</u> (siehe Abschnitt "Voraussetzungen für die Aufnahme"). Zusätzlich zu den Austauschmöglichkeiten hat die Stiftung Dolomiten UNESCO für die Qualitätserzeuger <u>Weiterbildungskurse</u> eingerichtet, die sich auf die Kenntnis des Welterbes konzentrieren.

Die Stiftung Dolomiten UNESCO hat die Erzeuger in mehrere Initiativen eingebunden, darunter Incontri d'alt(r)a quota (die sommerliche Kulturveranstaltung in den Schutzhütten des Dolomiten Welterbes) und Noi Dolomiti UNESCO (ab der Ausgabe 2023 mit dem neuen Titel Noi Dolomiti – die von Giambattista Zampieri geschaffene Webserie, die denjenigen eine Stimme gibt, die im Dolomiten Welterbe leben und arbeiten, und die auch von vielen lokalen Sendern ausgestrahlt wird) sowie an einer Reihe von Veranstaltungen, die von den Partnerorganisationen der Stiftung unterstützt werden. Die Stiftung fördert zudem den Kontakt zwischen den Qualitätsproduzenten und anderen Akteuren, wie z.B. den Betreibern der Schutzhütten des Dolomiten Welterbes.



SEDE AMMINISTRATIVA

Loc. Acquabona, 30 32043 - Cortina d'Ampezzo (BL) Tel. +39 0436 867395 info@dolomitiunesco.info

SEDE LEGALE Via Sant'Andrea, 5 32100 - BELLUNO P.IVA 01111150254 C.F. 93044760259

www.dolomitiunesco.info -

Neben der Teilnahme an diesen Initiativen erscheinen die Qualitätserzeuger des Dolomiten Welterbes auch in einem **Katalog**, der regelmäßig aktualisiert wird, und in der Rubrik "Hohe Qualität" der **interaktiven Karte von visitdolomites.com**, einem von der Stiftung Dolomiten UNESCO herausgegebenen Informationsportal.

Anforderungen für die Aufnahme in den Katalog der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes

Für die Aufnahme in den Katalog der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes müssen bestimmte **Mindestanforderungen** erfüllt werden, die sicherstellen, dass sowohl die **Zugehörigkeit zur Dolomitenregion** als auch ein **Mindestqualitätsstandard** gegeben sind.

So muss Folgendes erfüllt sein:

- der Sitz der Produktionstätigkeit des Unternehmens befindet sich auf dem Gebiet einer der in Anhang B aufgeführten Gemeinden;
- das Unternehmen verfügt über mindestens eine der folgenden Qualitätszertifizierungen:
 - o Bio
 - o Biodynamisch
 - o Presidio Slow Food
 - Prodotto di Montagna (Bergprodukt)
 - Territoriales Qualitätszertifikat, das von der Autonomen Provinz Bozen-Südtirol, der Autonomen Provinz Trient, der Region Venetien oder der Region Friaul-Julisch Venetien ausgestellt wurde (z. B. "Roter Hahn", "Qualità Trentino", "Qualità Verificata" der Region Venetien usw.)
 - o Qualitätskarte eines Parks, der zum Dolomiten Welterbe gehört (Anhang B);
- die Produktionstätigkeit des Unternehmens, sofern sie sich im Gebiet eines der in Anhang B aufgeführten Parks befindet, erfolgt in Übereinstimmung mit den Bestimmungen des betreffenden Parks:
- das Unternehmen verpflichtet sich, **sich aktiv** an den Initiativen der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes **zu beteiligen**;
- das Unternehmen verpflichtet sich, bei seiner Tätigkeit den <u>außergewöhnlichen Wert des Welterbes</u> zu respektieren, und diesen Wert durch seine Aktivitäten in Übereinstimmung mit den Zielen der <u>Gemeinsamen Führungsstrategie</u> für das Dolomiten Welterbe bekannt zu machen.

Um die **Aufnahme** in den Katalog der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes zu beantragen, muss der Antragsteller **das Formular (Anhang A) ausfüllen und** zusammen mit den darin geforderten Anhängen an die folgende Adresse **schicken**: info@dolomitiunesco.info.

Die Aufnahme in den Katalog hat zur Folge, dass das Informationsblatt des Unternehmens auch in den Abschnitt "Hohe Qualität" der interaktiven Karte von visitdolomites.com aufgenommen wird und das Unternehmen regelmäßig über die Initiativen der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes informiert wird.



SEDE AMMINISTRATIVA

Loc. Acquabona, 30 32043 - Cortina d'Ampezzo (BL) Tel. +39 0436 867395 info@dolomitiunesco.info

SEDE LEGALE Via Sant'Andrea, 5 32100 - BELLUNO P.IVA 01111150254 C.F. 93044760259

www.dolomitiunesco.info -

Weitere Informationen finden Sie hier

- Stiftung Dolomiten UNESCO: https://www.dolomitiunesco.info/
- Gemeinsame Führungsstrategie:

https://www.dolomitiunesco.info/de/aktivitaeten/die-gemeinsame-fuehrungsstrategie

- Netzwerk Landschaftliches Erbe und Schutzgebiete:
 https://www.dolomitiunesco.info/de/die-stiftung-dolomiten-unesco/funktionelle-netzwerke/landschaftliches-erbe-und-schutzgebiete
- Tätigkeit der Qualitätsproduzenten des Dolomiten Welterbes:
 https://www.dolomitiunesco.info/de/aktivitaeten/hersteller-qualitaetsprodukten
- Bereich "Hohe Qualität" von visitdolomites.com: https://www.visitdolomites.com/page1/hohe-qualitaet/?lang=de

Kontakt

Stiftung Dolomiten UNESCO

Tel. +39 0436 867395

info@dolomitiunesco.info









@DolomitesUNESCO

Koordination des Netzwerks Landschaftliches Erbe und Schutzgebiete der Stiftung Dolomiten UNESCO

dolomiti.unesco@regione.fvg.it